

暖心服务为老人解忧

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 陈诗莹

“感谢民警同志的帮助啊，幸亏你们上门服务，我走路都费劲，更别提出趟门了！”家住青龙满族自治县大石岭乡的常女士，拉着派出所民警的手泪流满面。

11月中旬，入冬的天气已十分寒冷，山坳中的村居更是如此。23日上午，青龙满族自治县公安局大石岭派出所的民警正在入户走访，路边的一位老人突然引起了民警的注意。“当时见到她时，她是出门倒水，衣着破旧，头发凌乱，行动也比较迟缓，应该是身体不太好。”大石岭派出所民警介绍说。

见到老人身体不太利索，民警向老人迎上去，询问老人有没

有什么需要警察帮忙的。老人见到身着制服的民警说道：“民警同志，我的身份证丢了，能办吗？”

因为发现老人自己独居，为更好地了解情况，民警喊上村支书，一起到老人家了解情况。村书记向民警说，老人姓常，60多岁了，十多年前从外地来到大石岭乡，在此定居下来。老人无子女，当时公安民警联系核查后，为老人办理了身份证件和户籍。如今，老人因年岁渐长，身体不好，行动不便，村里经常找人去老人家看望，还给老人购买日常用品。“本来我们还想找你们呢，老人需要办社保业务，但身份证找不到了，正想问问给老人补办身份证件的事儿。”因为老人身体原因，一直未能去派出所办证，此事也一拖再拖。

民警了解情况后及时向所里进行了反馈。因办理新身份证件需录入指纹，随后，派出所派出户籍民警带着设备赶到老人家中，现场为老人采集图像和指纹信息。考虑到证件的制作周期比较长，所里决定为老人先制作可快速使用的临时身份证件，尽快为老人办理社保，正式证件后续快递到村里，由村干部交给老人。户籍民警采集信息后，立即赶回派出所上传照片。不到一天时间，临时身份证件送到了老人手中。老人抚摸着身份证件，激动不已。

老人的急事已经解决，望着简陋的屋子，民警皱起了眉头。怎么才能进一步帮助老人呢？“老人有的时候不太好沟通，我们帮她把窗户都糊上了塑料布，

但她都给扯下来了。”村干部向民警道出了无奈。几名民警回到派出所探讨了一番后，决定求助专业的公益机构。该所向上级单位汇报了老人的情况后，并联系了公益机构前往老人家中开展救助。村里群众看到派出所民警给老人带来的帮助，纷纷为民警叫好。

“我们以前也处理过类似的情况。老人年纪渐长，又是独居，有更专业的机构，和村里互相配合，能够把老人照顾得更好些。”大石岭派出所所长陈祖普说道。一直以来，大石岭派出所秉承为民服务宗旨，主动为老弱病残等行动不便的特殊群体上门办理户籍、身份证件等业务，在条件允许范围内尽可能将服务延伸到群众身边，解民众燃眉之急。

欠债不还躲五年 警法联合抓“老赖”

□ 黄棠龙 才艳楠

近日，乐亭县公安局浪窝口海防派出所与山东省莱州市人民法院协作，抓获两名“潜逃”五年有余的“老赖”。

“老赖”系滕某和李某，为夫妻关系，二人在山东省莱州市从事扇贝养殖。五年前，为扩大扇贝养殖规模，在当地向朋友借了六十多万元，并约定了利息。由于扇贝养殖的亏损，该夫妻就以当初的借贷是高利贷为由，拒绝还款。那位朋友一纸诉状将滕某夫妻二人告上法庭。二人败诉后，非但没有积极还钱，反而悄悄

地离开家乡，来到我省乐亭县打零工逃避法院执行，这一躲就是五年。

乐亭县公安局浪窝口海防派出所收到协查函后，立即展开研判，通过多次实地走访摸排，最终成功锁定两名“老赖”的行踪，并将这一情况反馈给莱州市人民法院。随后，民警加强对该二人的调查力度，保证二人的活动轨迹不脱离民警视线。11月28日，莱州市人民法院的法官和司法警察来到滕某二人打工的扇贝加工厂。经莱州法院工作人员确认后，一行人成功将滕某抓获，随后滕某妻子也被抓获。

法网恢恢疏而不漏

成安警方侦破一起积案

河北法制报讯（贾建军）近日，成安县公安局通过认真组织，缜密侦查，成功侦破一起15年前拦路强奸积案，2名犯罪嫌疑人悉数被抓。

2008年12月21日中午，成安县公安局接到受害人高某报警，称其在回家路上，被两名男子拦住去路，强行拽到一偏僻荒野处将其强奸后逃离。

由于案件发生在冬季偏僻的荒野，缺少目击证人。虽然负责案件侦办的民警对案发地周边开展了调查走访，对重点人员、可疑对象作了排查梳理，进行了大量工作，但受限于当年技术条件，有价值线索少之又少，案件进展缓慢。15年过去了，该案也成了一起悬而未破的积案。

随着“赵都猎鹰”行动向纵深开展，该案也被重启调查。面对寥寥无几的有效侦查

线索，刑侦大队抽调二中队、技术中队精干力量成立专班，围绕案发时仅有的一条线索，运用科技信息化手段进行深度分析研判，发现案件的检材有重新检验的条件，随即利用新检验技术，对该案多个检材重新进行了反反复验，发现案件突破口。

此后，刑侦大队组织精干力量全力侦查，最终锁定邯山区邢某某、杨某某二人有重大作案嫌疑。11月23日，专案组民警对嫌疑人实施抓捕，经过10多个小时的连续蹲点守候，分别在邯山区河沙镇和丛台区一建筑工地将邢某某、杨某某抓获，并立即对他们的开展连夜突审。在事实证据面前，犯罪嫌疑人邢某某、杨某某如实供述了15年前的作案事实。

目前，邢某某、杨某某因涉嫌强奸罪被成安县公安局依法刑事拘留。该案正在进一步侦办中。



为进一步提升警企协同作战快速反应能力，切实筑牢企业安全防线，日前，唐山市公安局东油分局民警受邀走进冀东油田南堡作业区开展防暴技能专项培训。民警重点讲授了盾牌、警棍、防暴叉、防刺服、喷雾剂等常用防暴器械的主要功能、操作要领、注意事项以及最小应急单元处突战、斗队伍协同作战技能，指导企业安保人员针对突发情况科学得当地进行先期处置。图为民警正在讲授盾牌使用方法。

贾志甜 摄

校园里的别样交通安全课

□ 文/图 通讯员 霍晓琳
河北法制报记者 张世杰

12月1日，第十二个“全国交通安全日”前夕，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队的民辅警们一番精心准备后，来到了辖区宏远路小学。当天，以“文明交通 你我同行”为主题的一场交通安全课在学校操场上拉开序幕。

操场上，民警以汽车为现场教具，带孩子们了解汽车盲区的危险性及如何远离汽车盲区，并让孩子们现场从司机的角度进行观察，判断盲区范围，加深对盲区安全认识，给学生们带来体验式、互动式的教育引导，让他们“知危险、会避险”。

随后，宣传民警将飞行棋游戏搬进校园操场。与普通飞行棋不同的是，“交通安全飞行棋”由数十个标有不同交通知识的方格组成，交警叔叔现场带领孩子们通过生动有趣的互动游戏，认识交通标识，了解步行、乘车等不同出行方式的安全常识。

随后，宣传民警走进课堂，为孩子们讲解各类交通安全标识，演示如何正确佩戴安全头盔。结合典型交通事故案例，民警向学生们宣讲随意横



图为交警向小学生宣讲识别交通安全标志等知识。

穿马路、闯红灯等违法行为的危害，教育和引导学生要正确认识交通安全的重要性，时刻规范自己的交通行为，不断提升自我保护能力。同时，民警

通过“小手拉大手”的方式向孩子们发放交通安全宣传画册，希望孩子们将安全知识带回家，讲给家人和朋友听，共同提升交通安全意识。

司机打盹酿祸 车子追尾飞起

河北法制报讯（黄文慧 李奕磊）近日，在津石高速公路上，一轿车司机由于驾车过程中犯困打了个盹，车辆刚蹭前方正常行驶的重型半挂车，然后直接飞了起来。

当日17时许，田先生驾驶冀A牌照小型轿车行驶至津石高速天津方向84公里+40米处时，车辆右前部与于先生驾驶的正常行驶的重型半挂车左后方碰撞，碰撞后小轿车直接飞了起来，落地后甩尾又碰撞到中央护栏，还险些与后方正常行驶的车辆发生碰撞，十分危险。

接到报警后，高速交警大城大队民警立即赶往事发现场进行处置。经询问当事人得知，田先生由于没有休息好，行驶过程中困意袭扰打起了盹，这才导致了此次事故的发生。最终，民警对田先生进行了严厉的批评教育后，认定其负此次事故的全部责任。

交警提示：

疲劳驾驶违法行为不仅是对自身安全的不负责任，更是对他人人身财产安全的威胁。疲劳驾驶客观上会导致驾驶人的驾驶技能下降，注意力涣散，还会影响驾驶人员的感官、思维以及判断能力，会让身体的动作出现延迟或者过早，非常容易引发交通事故，因此每一名驾驶员都应严防疲劳驾驶行为。

货车司机高速路上倒车酿事故

交警：错过路口请“将错就错”重新规划路线

□ 雷宝栋

近日，高速交警磁县大队副大队长王松接警，辖区内发生一起两货车相撞的交通事故。

接警后，王松立即带领执勤人员赶赴现场，经初步勘查发现，事故为两辆货车追尾，事故发生地点为互通路口，很有可能是前车停车或者倒车引发此次交通事故。但询问当事人时，前车司机拒不承认存在倒车行为，后车司机也因当时黑视线受阻无法正确提供事故发生原因。

王松立即指派指挥中心指战小组立刻调取相关路面视频。2分钟后，指挥中心传来现场视频，通过路面视频可以清晰地看到，前车驾驶员在错过高速互通口几百米后，并没有选择继续向前行驶，而是选择最为危险的方式有意倒车，在倒车途中与后方躲闪不及的货车猛烈撞击，造成两车不同程度损坏、双方所拉货物不同程度损坏的道路交通事故，幸运的是未造成人员受伤。

在证据面前前车司机不得不承认自己因分心驾驶错过路口，因而倒车导致事故发生。民警对其违法行为进行了严厉批评，并对其倒车行为依法处以罚款200元，驾驶证记12分的处罚。同时根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第八十二条第一款第一项有关规定，认定前车驾驶员负事故的全部责任。

高速交警提示：

高速公路严禁倒车，如行车中错过出口请“将错就错”，可行驶至下一出口，重新规划行进路线。

伤者断指情况危急 民警紧急送医救治

□ 张正 李尚璇

11月23日上午，邯郸市复兴区公安分局胜利桥派出所民警在辖区巡逻时遇到群众求助称：有一名工人在工作时发生意外，两根手指断裂，急需前往医

院救治，希望能够得到民警的帮助。

救助断指者，快一分钟就能提高一分接回断指的成功率。面对突发情况，胜利桥派出所民警立即驾驶警车开道护送，一路鸣警笛并喊话提醒过往车辆避

让。在保证安全的前提下，民警为受伤男子开辟出一条绿色通道，为及时救治伤者赢得了宝贵时间，该男子最终成功进行了手术。由于送医及时，男子断裂手指已被成功接上，当事人及其家属对民警的及时救助表示感谢。

货车司机高速路上倒车酿事故

交警：错过路口请“将错就错”重新规划路线

□ 雷宝栋

近日，高速交警磁县大队副大队长王松接警，辖区内发生一起两货车相撞的交通事故。

接警后，王松立即带领执勤人员赶赴现场，经初步勘查发现，事故为两辆货车追尾，事故发生地点为互通路口，很有可能是前车停车或者倒车引发此次交通事故。但询问当事人时，前车司机拒不承认存在倒车行为，后车司机也因当时黑视线受阻无法正确提供事故发生原因。

王松立即指派指挥中心指战小组立刻调取相关路面视频。2分钟后，指挥中心传来现场视频，通过路面视频可以清晰地看到，前车驾驶员在错过高速互通口几百米后，并没有选择继续向前行驶，而是选择最为危险的方式有意倒车，在倒车途中与后方躲闪不及的货车猛烈撞击，造成两车不同程度损坏、双方所拉货物不同程度损坏的道路交通事故，幸运的是未造成人员受伤。

在证据面前前车司机不得不承认自己因分心驾驶错过路口，因而倒车导致事故发生。民警对其违法行为进行了严厉批评，并对其倒车行为依法处以罚款200元，驾驶证记12分的处罚。同时根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第八十二条第一款第一项有关规定，认定前车驾驶员负事故的全部责任。

高速交警提示：

高速公路严禁倒车，如行车中错过出口请“将错就错”，可行驶至下一出口，重新规划行进路线。

变的是奋斗的舞台 不变的是为民角色

——沧州市公安交警支队一大队副教导员刘建宏小记

□ 孔大龙

他当过公安特警，练就了一身摸爬滚打的技能。因为工作需要他又成为了公安交警队伍中的一员，先后分管宣传、违法处理、事故处理、政办室、指挥中心等工作。他充满着青春活力，仿佛浑身有使不完的劲儿，对工作始终如一。他就是沧州市公安交警支队一大队副教导员刘建宏。

宣教新手 他不服输领军宣传结硕果

对于交管宣传工作，他算一个新手，但他狠下功夫，努力钻研新时期交管宣传工作业务知识，不断提升业务管理水平。通过日复一日的耕耘，打造传统媒体与新媒体宣教相结合工作模式，挖掘、整合各类新闻媒体素材，不断拓宽各类宣传渠道，坚持事故实例警示、换位体验与教育相结合的交通安全宣传教育方式，进农村、进社区、进企业、进学校，把平安出行的理念送到千家万户。

今年以来，沧州市公安交警支队一大队微信公众号、微博和抖音等新媒体平台发布信息上千篇，开展交通安全进学校、社区、企业、商场、客运场站等重点场所600余次，发放宣传彩页22万余张，在全市交管系统“减量控大”宣传工作始终位居

前列，并取得社会各界的充分认可。

护佑天使

他成了学生家长眼中的安全守护者

沧州中心城区全面开展创城工作以来，他担任永安大道和御河路交叉路口岗长。这一区域学校集中、交通复杂。为规范这一区域的交通秩序，达到文明城市创建标准，针对学生放学集中、电动自行车与过街行人混行突出、闯红灯、越线停车违法多等突出问题，刘建宏带领辖区民警、志愿者以大力劝导与耐心教育警戒相结合，同时深入学校与校方共建，从源头上规范学生上下学交通守法驾驶，彻底改善了区域的交通秩序，达到了路口文明创城标准。

“小朋友，慢点，别跑，危险！”“小朋友，别怕，叔叔带你过马路！”……每当上学放学的时候，这样温馨的话语不知道刘建宏要重复多少遍。一直以来，刘建宏负责的永安大道和御河路交叉路口都存在交通流量大，人员密集的特点，路口东西两侧分别是迎宾小学和第十四中学两所学校。每逢上下学高峰期，家长接送孩子交通通行需求大，孩子们骑自行车过马路多，路口交通压力极大。哪个方向压力最大，他就第一时间跑过去疏导交通，他频繁往返于道路斑马线两侧，护送小朋友们过马路，平安进入学校。日子久了，孩子

也都熟悉他，一走到路口就亲切地和他打招呼。他成了孩子们口中的刘叔叔，家长眼中的安全守护者。

严格执法 他时刻守护群众的安宁

2022年9月，有市民举报在夜间市区主要道路有“炸街车”的情况，噪音很大、严重扰民，影响正常休息。接受大队下达的任务后，刘建宏安排专人以收集相关路段视频为突破口，寻找线索，留存证据、分析研判，另一方面通过走访调查相关路口路段沿街门店，发动群众提供线索，很快便将涉案的多名“炸街族”全部锁定。

经过多日夜间蹲守，民警们抓获了嫌疑人李某。“我不是炸街的，你看我这排气没有问题啊。”被拦停的驾驶人偷偷关闭了爆震开关，拒不承认自己的违法行为。刘建宏带领执勤交警对车辆展开检查，很快便找到了驾驶人藏匿的遥控器开关，识破了驾驶人的谎言。在违法事实面前，驾驶人也对自己的违法行为供认不讳。随后，刘建宏带队循线追踪，一举抓获了其他15名“炸街族”。

驻村帮扶 他被群众赞为“贴心书记”

2018年3月，刘建宏积极响应上级号召，在南皮县大浪淀乡肖九拨村开展

帮扶工作。2021年5月至2023年5月担任沧州市公安局派驻南皮县大浪淀乡肖九拨村工作队长兼村第一书记。扶贫5年中，刘建宏为村里筹措基础设施建设资金1300多万元，用于修建通往沧州市的出村公路、新建养老院，促进了乡村经济的快速发展，解决了村内孤寡老人有人养的问题。他还深入研究农产品市场，引导贫困户种植糯玉米，使亩产纯收入较之前种普通玉米增长七八倍，村里登记的贫困户年人均收入从之前的1500元增加到18000余元。在他和其他扶贫干部的共同努力下，大浪淀乡肖九拨村11户贫困户在国家规定日期前一年脱贫。同时，他立足公安工作特色，筹集资金在村内主要干道施划交通标线，安装减速带，在学校路口安装信号灯；组建了村巡防队、在村内的重点部位、主要路口安装监控设施，提高了村民的安全感和满意度，村民们称他为“贴心书记”。

今年34岁的刘建宏，从警12年来，被省组织部、团省委评为“争做人民满意公务员”先进个人，2023年被沧州市公安局评为优秀共产党员、青年标兵，被省公安厅荣记“个人三等功”，2022年被评为全省乡村振兴优秀驻村第一书记。面对荣誉，刘建宏不骄不躁，始终如一，默默付出，每天总是豪情满怀地投入紧张忙碌而又幸福快乐的交通管理工作中。